

明日春分,究竟“分”什么

平分了整个春天 平分了昼夜时间等长

本报讯(记者 崔虹)明天将迎来春分节气,省会气温也比较配合,预计最高能到22℃。不过,从周三开始,新一股冷空气将再度回归,气温也会随之回落,从周四开始一直到周末,白天最高气温都不会迈过20℃关口,最低气温也在个位数。对此,专家提醒市民朋友们,本周气温波动频繁,大家需要根据气温变化及时调整衣物,最好采取“洋葱式穿衣法”。

明日春分,包含两种含义:一种是“季节平分”,因为春分处于立春与立夏中间,正好平分了整个春天;第二种是“昼夜平分”,春分时,太阳直射赤道,这样便形成了昼夜时间等长的特征。此时节应早睡早起,保证6至8小时睡眠。如果觉得困,不妨补个午觉,消除疲劳。饮食方面,总的原则是以清淡为主,宜甘少酸。多吃甘平补脾之食物,如瘦肉、蛋类、牛奶、蜂蜜、豆制品等均可多食用,像羊肉、狗肉、鹌鹑、海鱼、虾、螃蟹等酸性食物要尽量少吃。

天文科普专家表示,春分前后是赏拍日和黄道光的好日子,感兴趣的市民不要错过。所谓“悬

日”,就是在春分当日,如果有方向很正的东西向街道,那么就会在早上看到太阳从街道东边冉冉升起,傍晚从街道西边徐徐落下,这种场景被称为“悬日”。“黄道光”指的是日出前或日落后沿黄道(地球绕着太阳公转的轨道)两侧出现的锥体状的微弱光芒,一般认为是由行星际物质对太阳光的散射造成的。在赤道附近四季可见,中纬度地区在春季见于黄昏后西方天空,或在秋季见于黎明前东方天空。专家介绍,今年春分当日恰逢新月,是欣赏黄道光的好时机,喜欢天体摄影的公众可在日落后1-2小时尝试观测或拍摄。当然,拍摄黄道光不限于春分当日,前后几天也都可以。

民俗专家介绍说,“春分”时节,我国民间有祭日、放风筝、吃春菜、立蛋等风俗。所谓“立蛋”是一种好玩的游戏,民间有俗语“春分到,蛋儿俏”。“春分”这天,地球南北引力趋向平衡,天朗气清,人的精神状态相对较好,适合做一些需要手劲和智慧的游戏。挑选的鸡蛋最好是生的,熟的更难立起来。



种下希望 向阳生长

■日前,无极县中昌路小学组织师生开展植树月系列活动。活动围绕“种下希望,向阳生长”这一主题分年级展开。师生一起将碧桃、李子、山楂、海棠等共18棵树苗栽种在校园里。据介绍,活动旨在提高学生的环保意识,同时激发学生爱校护校的情感。

本报记者 冯月静 摄影报道

知名河北作家 书写燕赵烟火故事

专家读者为“一方丛书”点赞

本报讯(记者 黄莹)用满腔真情书写一方烟火中的精彩故事,描画燕赵热土平民百姓的生存状态。3月18日,“最是人间烟火味——‘一方丛书’新书分享会”在石家庄市举办,诸多业内外人士对该套丛书一致点赞。

该套丛书由燕山文艺出版社出版,书中汇聚了五位河北知名作家力作,分别为河北省作协副主席、散文家刘江滨的《大地烟雨》,唐山师范学院教授、评论家杨立元的《小镇传奇》,河北文学院签约作家虽然的《冀中人物速写》,承德护理职业学院教授、作家绿窗的《城垛上的花魂》,以及河北“80后”青年小说家代表孟昭旺的《少年游》。该社社长、总编辑郝建国表示,“一方丛书”取自“一方水土养一方人”之意,丛书以挖掘燕赵人文精神为主旨,通过具体可感的人物和事件,用小说、散文的方式书写河北的地方文化和风土人情。作家们选择一方沃土,以故土乡情为出发点,用心书写一方烟火中的精彩故事,描画平民百姓的生存状态和酸甜苦辣。

当天,丛书五位作家齐齐现身,与读者分享了创作经验,并不约而同地谈到了故乡对他们写作的影响。

值得一提的是,该丛书面世后引发了业内的广泛关注,有专家评价说,五位作家或笔力遒劲,或灵光闪耀,抒发了对中国大地特别是对燕赵热土的深厚情意,为读者留下富有烟火味的阅读体验。分享会当天,河北省文联宣传中心主任、作家宁雨,河北省作协创联部主任王志新等对“一方丛书”进行了精彩点评。宁雨表示“一方丛书”的选题有着非凡的视野和眼光,体现出河北文学创作的蓬勃热情和自信。王志新认为“一方丛书”中的“方”,不仅指代“一方水土”的地域性,也是方向的方,它指向我们的心灵,“一方丛书”也是一方心灵的史记。

紧紧扭住关键环节改革攻坚 汇聚形成“石家庄之变”强大势能

(上接 05 版)

坚持“项目为王”理念,积极开展专业招商、精准招商、产业链招商和基金招商,每季度组织开展重点项目集中开工和观摩评比,持续掀起招商引资、项目建设热潮。同福集团总部顺利回迁,华普生物、宏泰基金等一批企业来石投资兴业,全市开工项目个数、完成投资额度、签约项目数量均创历史新高。

2022年,全市省级以上开发区创下发展绩效专项考核历史最好成绩,工业企业主营业务收入首次突破两万亿元大关,同比增长28.2%,石家庄高新区经济总量在全国169个高新区中排名第25位,石家庄经开区等6个开发区实现营业收入超千亿元。

深化国有企业改革 搭建融资建设平台 激活经营城市、市场化运作的“一池春水”

城市建设需要大量的资金投入,仅靠财政资金远远不够,必须强化市场思维,搞活市场化运作。

长期以来,石家庄城市建设筹资渠道狭窄,缺乏市场化的投资模式与项目建设模式,无力实施一系列“大手笔”的工程项目,也不能进行全方位“绣花般”的精细雕琢。想更好经营城市,却苦于没有有效抓手。

改革由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中深化。我市以国有企业改革三年行动为契机,按照“先脱钩、再集中监管、再改革重组”步骤,迅速将77家国企公司整合为五家集团公司,形成“5+2”国企架构(新成立的城发投、交投、国投、水投、旅投集团和原有的北人、常山集团),使市属国有企业由过去的“小弱散、各自为战”转变为现在的“聚优势、五指成拳”,成为“经营城市”的重要平台载体。特别是城发投、交投集团,成功实现AAA主体信用评级,通过设立城市更新基金等,拉动社会投资1000多亿元,为城市建设提供了有力的资金保障。另外,石家庄还积极探索推行带规划设计方案出让土地改革,提高土地利用综合效益的同时,有效增强了社会资本积极参与城市建设的稳定预期。

优化带来高效,整合促进提升。从“6+2+2”等城市更新

重点项目的加快推进,到“8+2”城市道路互联互通的有序实施,再到主街主路景观提升工程和楼宇亮化工作的顺利完工……每一项重大工程,都有“5+2”国有企业集团干部职工参与。目前,城发投集团承接城市更新等重点项目87个,总投资1738亿元;交投集团承接复兴大街和北三环市政化改造等重点项目31个,总投资1601亿元……全市城市建设一年的投资额,相当于过去十几年的投资总和。

与强者同行,助自己成长。在城市重点项目建设中,市属国有企业积极与中交、华润等有实力的央企和优秀企业开展业务合作,坚持在干中学、学中干,主动对标学习先进理念、管理方式及技术创新等,大幅提升了自身的建设能力和水平。特别是在一些公益性基础设施建设和风险化解中,市属国有企业主动担当、靠前发力,发挥着重要的托底作用,最大程度地维护人民群众的合法权益。

大力提振干部队伍精气神 增强斗争意识 创造性推动各项部署落地见效

政治路线确定之后,干部就是决定的因素。当前,石家庄正处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期,迫切需要一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。

大道至简,实干为要。面对前进道路上的困难和问题,一切“自以为是、自我躺平、自我封闭”的特殊思想都是要不得的,一切不担当、不作为、慢作为、乱作为、表态多调门高、行动少落实差的做法都是与事业发展不相称的。市委、市政府始终保持清醒的认识,紧紧扭住干部队伍作风存在的突出问题,猛药去疴、持续用力,深入开展干部队伍思想作风纪律整顿,以敢于斗争的勇气和善于斗争的本领,推动各项任务部署落地落实,用干部们的“努力指数”换取城市的“发展指数”,“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。

弘扬斗争精神,教育干部敢于直面问题挑战。遇到困难绕着走、见到肥肉咬一口、剩下骨头放到朽,大念“推、脱、绕”三字经,是对党和人民事业的极端不负责任,是必须破除的顽瘴痼疾。两年来,从开展“抓住重大机遇、激发内生动力”解放思想大讨论,到在党史学习教育中汲取精神力量、弘扬优良传统;从开展解决历史遗留问题专项行

动,到领导干部带头啃硬骨头、接烫手山芋,广大党员干部“见怪不怪、高高挂起”的想法少了,问题导向意识强了,奔着问题去、迎着困难上的精气神足了。

狠抓作风建设,激励干部只争朝夕真抓实干。面对工作任务,一些单位和干部按部就班、疲沓拖拉、得过且过,把开会发文当作落实了,批示层层转、事情无人干。对此,市委、市政府明确提出“说了就算、定了就干、干就干好”,并强化对各类议定事项的督导检查,紧盯末端落实、持续跟踪问效,确保说一件、干一件,干一件、成一件。同时,充分发挥政治监督作用,对没有如期完成任务的依规依纪追责问责;强化考核“指挥棒”作用,组织开展常态化干部调研,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的用人导向,真正做到干与不干不一样、真干假干不一样、用心干与不用心干不一样。

严明纪律规矩,约束干部始终干干净净做事。守纪律、讲规矩是对党员干部的基本要求。针对个别干部热衷于拉天线、找关系,违规插手干预工程项目,不收敛、不收手等问题,市委、市政府以坚如磐石的决心打赢打好“三场硬仗”,制定出台《招标投标项目“说情打招呼”行为记录和责任追究管理办法》,严肃查处领导干部违纪违法典型案例,重拳整治基层站所吃拿卡要等行为,严厉打击所谓“光棍人”“有背景的人”和“什么都要插一手的人”,着力营造亲商重商安商的浓厚氛围,全市风清气正的政治生态持续向好。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是我市推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终牢记“三个务必”,认真学习贯彻党的二十大精神和全国“两会”精神,抓住用好省委、省政府实施强省会战略重大机遇,推动中国式现代化石家庄场景早日变为美好现实;我们要以更大力度扫除阻碍省会建设发展的“拦路虎”“绊脚石”,持续改善城市形象品质,让石家庄更加宜居宜业宜游;我们要涵养一心为公、一心为民、一心为石家庄的精神境界,撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。